

2022年中国企业500强揭榜

营收总规模首破百万亿元

■同比增14.08%，近10年最大涨幅

■国家电网、中石油和中石化位列前三

据新华社北京9月6日电 “2022中国企业500强”榜单6日出炉，入围企业在过去一年营业收入实现较快增长，营收总额首次突破百万亿元大关，达到102.48万亿元，较上年增长14.08%，为近10年来的最大涨幅。

这是记者在中国企业联合会、中国企业家协会6日举行的新闻发布会上了解到的信息。

中国企业联合会常务副会长兼理事长朱宏任在发布会上说，“2022中国企业500强”榜单入围门槛大幅提升，500强企业经营规模迈上新台阶，制造业企业快速发展，创新驱动发展继续增强，国际地位和影响力进一步巩固。

他表示，在百年变局叠加世纪疫情的特殊背景下，作为我国大企业典型代表的中国500强企业坚持稳中求进工作

总基调，着力推动高质量发展，在做强做优做大等方面取得了新进展。

今年500强榜单入围门槛为446.25亿元，较上年提高53.89亿元，国家电网、中国石油和中国石化位列前三位；500强企业中营收规模在1000亿元以上的企业数量增至244家，较上年净增22家，其中12家企业营收超过了1万亿元大关。

“2022中国企业500强”共实现归属

母公司的净利润4.46万亿元，比上年500强增长9.63%；研发强度为1.81%，较上年提高0.04个百分点；入围企业行业结构持续调整，制造业企业数量增至256家，比上年增加7家。

“2022中国企业500强”榜单由中国企业联合会、中国企业家协会发布，至今已连续发布21年，生动记录了我国大企业不断发展壮大的轨迹。

考研初试将于
12月24日拉开帷幕

据新华社北京9月6日电 记者6日从教育部了解到，2023年全国硕士研究生招生考试初试定于2022年12月24日至25日，考试时间超过3小时或有使用画板等特殊要求的少数考试科目安排在12月26日。

教育部印发《2023年全国硕士研究生招生工作管理规定》明确，全国硕士研究生招生考试报名包括网上报名和网上确认两个阶段。网上报名工作安排在10月5日至10月25日，预报名工作安排在9月24日至9月27日。所有参加全国硕士研究生招生考试的考生均须在规定时间内进行网上报名和网上确认。

要闻速览

■工信部装备工业一司副司长郭守刚6日表示，我国机器人产业规模快速增长，2021年机器人全行业营业收入超过1300亿元。其中，工业机器人产量达36.6万台，比2015年增长了10倍，稳居全球第一大工业机器人市场。

■中宣部、教育部6日公布2022年全国教书育人楷模名单。江苏省南京市浦口区行知教育集团总校长、教师杨瑞清等12位全国教书育人楷模涵盖了高教、职教、中小学、幼教、特教等各级各类教育。

■国家发改委6日称，自当日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高190元和185元。

■为切实保障中秋、国庆等节日猪肉市场供应和价格稳定，国家发展改革委会同有关部门将于9月8日投放今年第一批中央冻猪肉储备，并指导各地近期加大猪肉储备投放力度。

■6日，被誉为“天下第一泉”的济南趵突泉地下水位达到29.86米，比去年同期28.99米高出近1米。自2003年9月6日复涌以来，趵突泉已持续喷涌了19年，创下自20世纪70年代以来持续喷涌时间最长的纪录。

■俄罗斯外交部5日发表声明说，作为对美国不断扩大对俄公民个人制裁的回应，俄外交部决定永久禁止包括高级官员、商界及文化界人士等在内的25名美国公民入境。据塔斯社报道，国际原子能机构专家团主要成员5日离开扎波罗热核电站。

均据新华社电

(上接A1版)
每年召开的中央全会、中央纪委全会等重要会议，习近平总书记都对作风建设提出明确要求；

每年年底的中央政治局民主生活会，都对照检查执行中央八项规定的情况，开展批评和自我批评；

接续开展的党内集中教育，都把贯彻落实中央八项规定精神、加强作风建设作为重要内容……

2017年10月27日，党的十九大闭幕后第3天，习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议，审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善、提出更高要求。

十年来，从遏制“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的腐败”，再到整治“会所里的歪风”；从多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”，到厉行节约、反对浪费成为社会新风尚，再到婚事新办、丧事简办被越来越多人接受……党风廉政引领风清民风，人民群众成为了作风建设的参与者和受益者。

2021年6月，习近平总书记来到中国共产党历史展览馆。

在中央八项规定展板前，习近平总书记停下脚步：“现在这里面的8条，精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节

我国规模最大古船、船载文物量巨大

长江口二号整体打捞迁移启动

据新华社上海9月6日电 迄今为止我国规模最大的古船整体打捞迁移工程6日正式启动。下午，作为长江口二号古船整体打捞迁移工程主作业船——“大力号”缓缓驶离上海横沙码头，起航前往长江口二号古船遗址现场。

长江口二号古船是一艘清同治年间的贸易商船，也是我国水下考古发现的体量最大、保存最为完整、船载文物数量巨大的木质帆船。目前，它正沉睡于上海崇明横沙岛东北部北港航道水下，古船船体埋藏于海床下5.5米。考古调查显示，这艘清代古船船身现存约38.1米，已探明有31个舱室，其中载有不少精美文物，迄今已经清理出水600多件陶瓷器。

据介绍，上海古船打捞迁移工程采用世界首创“弧形梁非接触文物整体迁移技术”。海上现场作业阶段，“大力号”将在古船四周放下22根巨型弧形梁，形成一个巨大的半圆柱沉箱，把总重量1万余吨的古船和泥沙海水“滴水不漏”地包裹起来、提升出水，嵌入另一艘特制打捞专用工程船“奋力”轮的中部开口月池。整个海上作业预计耗时2至3个月。

长江口二号古船有望于今年年底前“破浪而出”。“奋力”轮将“怀抱”长江口二号古船行驶到杨浦上海船厂百年旧址。考古人员将展开后续考古工作，一座古船博物馆也将就地展开营建。长江口二号古船将“安家”于黄浦江畔。

今年3月2日，国家文物局和上海市政府联合宣布正式启动长江口二号古船考古与文物保护项目。这一项目作为中国水下考古重大工程已被列入“十四五”文物保护和科技创新规划。

古船已清理出水600多件瓷器

呈现上海开埠初期多元文化

据新华社上海9月6日电 “二甲传胪图”杯、“吹绿”釉瓷、青花双耳“嫁妆瓶”乃至越南水烟罐……沉睡于上海崇明横沙岛东北部北港航道水下的长江口二号古船，近年来陆续有文物出水。

9月6日，上海市文物保护研究中心又公布了一批经过清理和初步考证的出水文物。这些瓷器多为贸易交流瓷，制作精良，它们如散落海底的拼图碎片，为人们“拼贴”出一幅上海开埠初期生机勃勃、文化多元的社会生活图景。

据上海市文物保护研究中心副主任翟杨介绍，长江口二号古船整体迁移和打捞工程从筹备至今，已清理出水600多件陶瓷器。考古工作者在前期水下调查和整体迁移预处理阶段，提取和清理了部分古船相关出水文物。

小心翼翼地托起一只清同治景德镇窑绿釉杯，翟杨称这件文物可以被命名为“001”号。绿釉杯小巧玲珑，底部有矾红彩书“同治年制”篆书款识。翟杨表示，这件出水文物的底款，对于长江口二号古船的年代判定起到了重要作用。

“景德镇窑于明代宣德年间始烧绿釉瓷器，至清代早期又引入欧洲技术，创烧出一种‘西洋绿色器皿’，釉质上与传统绿釉有所不同，并且是通过吹釉的方法施釉。这件出水绿釉杯因长期受海水腐蚀，微呈褐色。但它自带的上海开埠之初中外文化交流印记，却依然鲜明。”翟杨说。

激荡清风正气 凝聚党心民心

约，做得都不错，还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”总书记坚定地说。

得罪千百人，不负十四亿

“工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆同志涉嫌违纪违法，目前正在接受中央纪委国家监委审查调查。”

2022年7月28日，中央纪委国家监委网站发布的“一句话新闻”，引起广泛关注。

今年以来，该网站已公开发布25名中管干部“落马”的消息，释放出反腐败斗争一刻不停歇的鲜明信号。

2012年11月15日，人民大会堂东大厅。

刚刚当选中共中央总书记的习近平面对500多名中外记者，坚定地指出：“新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内心存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题，必须下大力气解决。全党必须警醒起来。打铁还需自身硬。”

短短20余天后，当选十八届中央候补委员还未满月的四川省委副书记李春城被查，成为党的十八大后落马的“首虎”。一场中国共产党历史上力度空前的反腐败斗争

拉开序幕。

“我们党作为执政党，面临的最大威胁就是腐败”“反腐败没有选择，必须知难而进”……在这场没有硝烟的斗争中，习近平总书记以旗帜鲜明的立场和勇毅决绝的意志掌舵领航。

从周永康、薄熙来、孙政才、令计划等一批“大老虎”被查，到铲除“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”，再到深入开展国际追逃追赃……反腐斗争不断向纵深推进。

2018年12月13日，中央政治局会议对我国反腐败斗争形势作出重大判断——“反腐败斗争取得压倒性胜利”。

从“形势依然严峻”，到“依然严峻复杂”，到“压倒性态势正在形成”，再到“取得压倒性胜利”，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党风廉政建设和反腐败斗争真正做到了“抓铁有痕、踏石留印”。

据统计，党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关共立案审查调查438.3万件、470.9万人。

2022年1月，党的百年华诞后首次中央纪委全会上，习近平总书记话语铿锵：

“只要存在腐败问题产生的土壤和条件，腐败现象就不会根除，我们的反腐败斗争也就不可能停歇。”

让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果

对15名相关人员立案审查调查，对8名公职人员采取留置措施，初步查出违纪违法及涉嫌滥用职权、徇私枉法、行贿、受贿等职务犯罪问题……

2022年8月29日，河北省纪委监委发布关于严肃查处“唐山烧烤店打人事件”中陈某志等涉嫌恶势力组织背后的腐败和“保护伞”问题的通报，释放出严惩恶势力、严查“保护伞”的强烈信号。

2013年1月22日，在十八届中央纪委二次全会上，习近平总书记对新时代反腐败斗争作出明确指示：

“坚持‘老虎’、‘苍蝇’一起打，既坚决查处领导干部违纪违法案件，又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。”

2016年1月，在十八届中央纪委六次全会上，习近平总书记着重提出“推动全面从严治党向基层延伸”的要求，明确强调“对基层贪腐以及执法不公等问题，要认真纠正



5日，四川甘孜泸定，消防救援力量在磨西镇青岗坪村转移伤员。截至昨日21:00，泸定地震已造成65人遇难，其中甘孜州37人遇难、失联12人；石棉县28人遇难、78人受伤。 CFP供图

今日23时32分白露
昼夜温差变大 适时增减衣物

据新华社天津9月6日电 “秋风何冽冽，白露为朝霜”，北京时间9月7日23时32分将迎来昼夜温差最大的节气——白露，此时节，天高云淡，气爽风凉，孟秋结束，仲秋开始。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，公历每年9月7日至9日，当太阳到达黄经165度时，为白露之始，它是二十四节气中第十五个节气，也是秋季第三个节气。

进入白露节气后，夏季风逐步被冬季风所代替，冷空气“转守为攻”，开始南下频繁，加之太阳直射地面位置逐渐南移，北半球日照时间变短，日照强度减弱，夜间常晴朗少云，地面辐射散热加快，人们会明显感觉到早晚温差在加大，整体气温一天比一天低。

民谚说“过了白露节，夜寒日里热”，意思是白露时白天与夜里的温差大。面对这样的天气特点，由国庆结合养生保健专家的建议提醒，大众要适时增减衣物，以免受凉。此外，饮食方面，宜遵循“滋阴润燥”的原则，适当选用山药、银耳、百合、雪梨、藕、芝麻、鸭肉等润肺生津、养阴清燥的食物。

英镑跌至1985年以来新低
明年英国通胀率或超22%

据上观新闻6日消息 迎接英国新首相的，是一个深陷经济泥潭和能源危机的国家以及创新低的英镑和英国国债。

美元指数5日再创二十年新高，英镑兑美元也一度跌至1.14435，创下1985年来最低价位。6日亚太早盘略微反弹至1.1592。鉴于英国经济疲软、通胀高企以及政治不确定性持续，一些分析师认为，市场接下来或将见证英镑对美元跌破平价。

英镑的弱势固然与美元强势有关，但英国本身的经济疲软和高通胀使得英镑相较于其他发达经济体货币跌幅更大。今年二季度，英国资本生产总值(GDP)环比下滑0.1%，经济陷入萎缩。同时，英国通胀率是G7国家中最高，在7月超过10%。高盛警告称，由于能源成本不断攀升，英国明年通胀率可能会超过22%，这是迄今为止最严峻的预测之一。该行预计，在这种情况下，英国经济将萎缩3.4%。

1欧元兑不到99美分
系近20年来首次

据上观新闻6日消息 美国消费者新闻与商业频道(CNBC)网站最新消息，5日在俄罗斯宣布将无限期关闭通往欧洲的主要天然气管道后，欧元对美元汇率近20年来首次跌破1欧元兑99美分。

美媒称，伦敦时间下午1点，欧元兑美元汇率在1欧元兑0.9915美元左右，而当天早些时候，欧元兑美元的汇率一度触及1欧元兑0.9881美元的低点。与此同时，由于市场担忧出现能源供应问题和欧洲经济增长下滑，衡量6种主要货币汇率的美元指数也创下近20年新高。

美媒称，欧洲央行将在本周四召开会议，经济学家预计欧洲央行将把基准利率从0提高到0.5%或0.75%。英国财富管理公司Brewin Dolphin的市场分析主管Janet Mui对CNBC表示，由于俄罗斯可能继续限制对该地区的天然气供应，欧洲市场的前景看起来“确实非常严峻”。她补充称，欧元资产将面临压力，而美元将大幅走强。

和严肃查处，维护群众切身利益，让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果”。

在随后发布的十八届中央纪委六次全会公报中，“坚决整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题”被单列为当年的7项重点工作之一。

抓住群众普遍关注、反映强烈和反复出现的问题，持续纠治教育医疗、养老社保、扶贫环保等领域腐败和不正之风，坚决惩处涉黑涉恶“保护伞”，坚决斩断伸向群众利益的“黑手”……

党的十九大以来，到2022年4月底，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。一个个案件、一次次整治，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

国家统计局2020年年底调查显示，95.8%的群众对全面从严治党、遏制腐败充满信心。

为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，下大力气改进作风，依纪依法严惩腐败，让人民群众看到实实在在的成效和变化，不断将党风廉政建设和反腐败斗争向纵深推进，必将以全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量。

新华社北京9月6日电